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CENTRO STUDI NURSIND

L ’ INDAGINE

LE INFERMIERE MADRI E IL LAVORO NEL SSN TRA PROBLEMI ECONOMICI 
E DIFFICOLTÀ DI CONCILIAZIONE VITA-LAVORO
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Il questionario consta di 34 domande ed è stato 
somministrato online tramite l’invio di un link via mail e 
sistemi di messaggistica. 

L’indagine è stata avviata il 23 aprile 2024 e chiusa il 5 
maggio 2024 dal Centro Studi NurSind.
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PROFESSIONE
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INFEERMIERA
1.874
96%

OSTETRICA
67
3%

OSS
21
1%

HANNO PARTECIPATO 
ALL’INDAGINE IN 1.962
PROFESSIONISTE DI CUI 
1.874 (95,6%)  INFERMIERE, 
58 (3,3%) OSTETRICHE E 17 
(1%) OSS.



ETA’ INTERVISTATE
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da 20 a 25 da 26 a 30 da 31 a 35 da 36 a 40 da 41 a 45 da 46 a 50 da 51 a 55 >55

Serie1 15 142 350 288 236 268 370 293
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0,76%15da 20 a 25
7,24%142da 26 a 30
17,84%350da 31 a 35
14,68%288da 36 a 40
12,03%236da 41 a 45
13,66%268da 46 a 50
18,86%370da 51 a 55
14,93%293>55



PRESENZA DI FIGLI?
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IL 21,3% (418) DELLE INTERVISTATE 

NON HA FIGLI E PER IL 30.7% (128) DI 

LORO LA CAUSA È DA IMPUTARE 

ANCHE AL LAVORO SVOLTO. 

SI
1.544
79%

NO
418
21%

HAI FIGLI?

SI
128
31%

NO
290
69%

E' ANCHE PER COLPA DEL LAVORO?
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NUMERO FIGLI
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IL 78,70% DEL CAMPIONE È MAMMA. 

IL 50,7% (783) HA DUE FIGLI, IL 36,5%

(563) UNO SOLO MENTRE L’1,68% HA 

TRE O PIÙ FIGLI.
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36,46%
563

50,71%
783

11,14%
172

1,49%
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0,19%
3

Numero Figli

5631 Figlio

7832 Figli

1723 Figli

234 Figli

3> 4 Figli



CONGEDO PARENTALE
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IL 28,2 % (435) DELLE INTERVISTATE NON 

HA USUFRUITO DEL CONGEDO PARENTALE 

(RETRIBUITO AL 30%) PER MOTIVI 

ECONOMICI.
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SI
1.109
72%

NO
435
28%

HAI USUFRUITO DEL CONGEDO PARENTALE

SI NO



ALLATTAMENTO

IN
FE

R
M

IE
R

E 
E 

M
A

TE
R

N
IT

À

8

IL 25% (390) DELLE NEO MAMME INFERMIERE NON 

HA UTILIZZATO LE DUE ORE DI CONGEDO PER 

ALLATTAMENTO.

LE MOTIVAZIONI SONO PER LO PIÙ DI CARATTERE 

ORGANIZZATIVO. IN MOLTI CASI, L’EVENTUALE 

L’UTILIZZO DI TALE CONGEDO AVREBBE 

RAPPRESENTATO UN OSTACOLO PER IL RIENTRO  

NEL PRECEDENTE REPARTO/SERVIZIO.
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SI
1.154
75%

NO
390
25%

2 ORE DI RIPOSO GIORNALIERE PER L’ ALLATTAMENTO



PERMESSO RETRIBUITO
MALATTIA FIGLIO
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IL 40% (610) NON HA RICHIESTO IL PERMESSO 

RETRIBUITO DURANTE I PERIODI DI 

MALATTIA DEL FIGLIO (30 GG SINO AL TERZO 

ANNO DI VITA DEL BAMBINO).

IL MOTIVO PRINCIAPALE RISULTA ESSERE LA 

MANCATA CONOSCENZA DI TALE OPPORTUNITÀ 

. 
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SI
934
60%

NO
610
40%

PERMESSO RETRIBUITO MALATTIA FIGLIO



LAVORO NOTTURNO
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IL 53% (823) DELLE MADRI INFERMIERE NON HA 

RICHIESTO L’ESONERO DAL TURNO NOTTURNO 

NEI PRIMI 3 ANNI DI VITA DEL FIGLIO. 

LE INTERVISTATE HANNO MOTIVATO LA LORO

SCELTA EVIDENZIANDO PRIORITARIAMENTE:

MOTIVI ECONOMICI, ORGANIZZATIVI (AZIENDALI)

E DI GESTIONE DEGLI IMPEGNI FAMIGLIARI.
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SI
721
47%

NO
823
53%

ASTENSIONE DAL LAVORO NOTTURNO

SI NO



RIENTRO IN SERVIZIO
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NEL MOMENTO DEL RIENTRO IN 

SERVIZIO, IL 34% (519) DELLE 

INTERVISTATE DICHIARA DI ESSERE STATA 

DESTINATA A UN NUOVO REPARTO. SOLO 

IL 26% (135) DI QUEST’ULTIME RIFERISCE 

DI ESSERE STATA ASSEGNATA AD UN 

NUOVO SERVIZIO/REPARTO  CHE 

SODDISFA LE RICHIESTE AVANZATE.
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LO STESSO REPARTO
1.025
66%

ALTRO REPARTO
519
34%

RIENTRO IN SERVIZIO

SI
135
26%

NO
241
46%

IN PARTE
143
28%

PREFERENZE NUOVA ASSEGNAZIONE



PROBLEMI AL RIENTRO 
IN SERVIZIO
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IL 39,3%  (607) DELLE INFERMIERE MADRI 

RIFERISCE DI AVER AVUTO, ANCHE SOLO 

IN PARTE, PROBLEMI AL MOMENTO DEL 

RIENTRO IN SERVIZIO.

L’ 1,49% (23) DELLE INTERVISTATE 

RIFERISCE DI ESSERE STATA COSTRETTA A 

LICENZIARSI. 
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SI
173
11%

NO
937
61%

IN PARTE
434
28%

PROBLEMI AL RIENTRO IN SERVIZIO?



CURA DEL FIGLIO DOPO 
IL RIENTRO IN SERVIZIO
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IL 45,9% (709) DELLE MADRI, TERMINATO IL 

PERIODO DI GRAVIDANZA, HA AFFIDATO 

PREVALENTEMENTE I PROPRI FIGLI A UN 

ASILO NIDO, IL 36,3% (560) AI NONNI 

MENTRE IL 10,23% (158) SI E’ RIVOLTO AD 

UNA BABY SITTER. 
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1,88%
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ACCUDIMENTO FIGLIO



TIPOLOGIA ASILO NIDO
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IL 60% (588) DEL CAMPIONE HA 

USUFRUITO DI UN ASILO NIDO 

PRIVATO, IL 37% (369) DI UN 

NIDO COMUNALE E SOLO IL 3% 

(31) DI UN NIDO AZIENDALE.
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Comunale
369
37%

Aziendale
31
3%

Privato
588
60%

Comunale Aziendale Privato



ORARI ASILO NIDO
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PER IL  38,%  (307) DELLE MADRI 

CHE HANNO UTILIZZATO IL NIDO, 

GLI ORARI DEL SERVIZIO NON

SONO RISULTATI COMPATIBILI CON 

I TURNI DI LAVORO
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SI
612
62%

NO
376
38%

ORARI DELL’ASILO NIDO COMPATIBILI CON I TURNI



CO NT R AT T O D I  L A VO R O
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TIPOLOGIA CONTRATTO DURANTE LA GRAVIDANZA



PART TIME/TEMPO PIENO
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IL 17,7% (273) DELLE LAVORATRICI 

MADRI HA UN  RAPPORTO DI 

LAVORO PART TIME. 

IL RESTANTE 82,3% (1271) LAVORA A 

TEMPO PIENO
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PART TIME AL 50%
3%

PART TIME AL 75%
8%

TEMPO PIENO
1271
82%

ALTRO PART TIME
7%
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UN ALTRO FIGLIO?
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L’84% DELLE INTERVISTATE RIFERISCE DI 

NON PENSARE AD UN ALTRO FIGLIO
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SI
250
16%

NO
1294
84%

PENSI DI AVERE UN ALTRO FIGLIO?
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